# 人之道 (14)

◎ 蘇俊源

## 《 兄友弟恭可使社會穩定 》

(接上期)

慧語園地

兄友弟恭家和興 父母心安一家慶 社會祥和歡樂情 人道圓滿福滿盈

#### 德兒如見:

好的開始是成功的一半,基礎打好,建屋才會穩固。自從我們降生到這個世界,家庭是我們成長的基礎,很多未來要在社會立足的條件,都必須在出生的家庭中打底,深入在幼小的心靈中,父母親隨時在身邊一點一滴的教導,耳提面命;父母親平時的待人處事,一一在孩兒的眼前耳濡目染,因而古人提倡「三綱五常」之說,為的是要穩定這個社會,使人人能在這個社會的保護下,過著平安快樂幸福的日子。三綱是指父子、君臣、夫婦,這是建立社會很重要的結構,有如建屋,長、寬、高三部分的鋼樑。鋼樑要能固定,必須有螺絲釘去鎖緊,這「五常」,即是仁、義、禮、智、信等,即是穩定三綱的螺絲釘,如此才能產生堅固結構體的作用。

然而時光的流遷,交通資訊的發達,使得地球村的觀念,慢慢 在我們眼前形成,西風東漸,讓中國許多古聖所提倡的倫理道德, 面臨嚴厲的考驗,是否真的古賢的治世理念不合時宜呢?或者今人 不努力了解其中的道理,在其中作一適度的調整,只一味將西風東

#### 傳呢?

其實,無論在什麼時代?什麼社會?都是人與人相處的問題,我們東方人希望過著安定幸福的日子,難道西方人不希望嗎?只是所用方法不同,結果應該是一致的。然而西方人的理念,提倡個人自由的空間,但也要有自由限制的規定,那就是以不影響別人為原則;東方人的理念,提倡人人守規矩,但不致於過分壓縮自己,那就是以修養自己利益大眾為原則,如此才能有益。

兄弟姐妹能在家庭中培養和諧的感情,不但能使父母親得一分的 安心,使自己盡到一分的孝道,同時為將來進入社會服務時,與上司 下級及同事間,培養出互助合作,相互體諒的團結精神,打下良好的 基礎,這對於將來在職場上班,有很重要的意義和效果。至此

順心如意

父親示

### 心靈小語

社會穩定,人人可過著安和樂利的幸福生活,雖可說是天降,更可說是人人遵循倫理道德的成果。

(續下期)

